Учитель: Шанина Г.В.

Урок литературного чтения в 3 классе

Тема: Д. Н. Мамин-Сибиряк. Сказка  про  храброго зайца - Длинные Уши, Косые Глаза, Короткий Хвост.

Цель: расширить знания учащихся о жизни и творчестве Д.Н. Мамина-Сибиряка, выяснить основную мысль сказки на основе ее анализа; развивать навыки выразительного, беглого  чтения, повышать уровень восприятия текста; развивать память, внимание, речь; воспитывать чувство любви и сочувствие  к животным.

Оборудование: портрет, выставка книг, словарь Ожегова, компьютерная презентация урока, карточки со словами, картинки с изображением зайцев.
Ход урока

1. Оргмомент.

2. Психологический настрой: 
-Улыбнитесь друг другу, подарите улыбки  мне. 
-Ваши улыбки располагают к приятному общению.

3. Выставка книг (сказки)

-Что общего  у книг на этой выставке?  (Сказки)  На какие 2 группы можно разделить их? Какие бывают сказки? (Авторские и народные) Чем авторские сказки отличаются от народных?
4. Проверка д/з: в ходе урока (чтение сказки) Слайд 5.
5. Сообщение темы, постановка цели.

1) Загадка: 

Много бед  таят леса,
Волк, медведь там и лиса.
Наш зверек живет в тревоге,
От беды спасают ноги,
Ну-ка, быстро отгадай-ка,
Как зверек зовется? (Зайка) Слайд 6.
- Сегодня на уроке мы будем читать сказку Мамина-Сибиряка (дети читают хором: “Сказка про храброго зайца Длинные Уши – Косые Глаза – Короткий Хвост). Слайд 1.
2) Рассказ об авторе Слайд 3. 
- Сказку, которую будем сегодня читать, написал известный писатель Д.Н. Мамин-Сибиряк (показ портрета). Эта сказка входит в сборник сказок этого писателя, который называется “Аленушкины сказки” (показ книжки).
- Как вы думаете, почему автор дал такое поэтическое название своему сборнику? (Сказки для дочки)

- Писатель сочинял сказки для своей дочери. Она сильно болела, папа растил её один. Автор признался, что это самая его любимая книга. Сборник начинается присказкой, ею и заканчивается.

- Что такое сказка? (Сказка – это занимательный рассказ о необыкновенных вымышленных событиях и приключениях)

-У сказки, которую мы будем читать, есть автор, значит это сказка авторская или литературная.

- А чем сказки отличаются от произведений других жанров? (Есть присказка, зачин, концовка)
3) Подготовка речевого аппарата.

-Прочитайте ласково, строго, весело, со страхом. Какая интонация наиболее подходит к этой скороговорке? Почему? Прочитайте, увеличивая темп.
Скороговорка:    Задрожали зайки, увидев волка на лужайке. Слайд 7.
-Известно, что заяц - трусишка, а в этой сказке автор называет его храбрым. Мы прочитаем сказку, которая называется «Сказка про храброго Зайца» и ответим на вопрос: 

-Почему автор назвал его храбрым? Это проблема, которую мы должны разрешить. Объясните смысл слова «храбрый» по словарю. (Прикрепляется табличка со словом ХРАБРЫЙ? Впоследствии заменяется на слово ХВАСТУН) Слайд 8.
4) - Прежде чем приступить к чтению сказки, послушайте рассказы детей о зайце и ответьте на вопрос: Что нового вы узнали? Слайды 9-10.
1 ученик: У зайца много врагов: лиса, и волк, и рысь, да еще хищные птицы: совы и коршуны. Правда с взрослыми зайцами не всегда легко справиться – он и отбиться может. Да, этот трусишка умеет сражаться за свою жизнь: опрокинется на спину и отбивается мощными лапами с длинными когтями. Зайчиха защищает своих зайчат не хуже других зверей, а ведь ей для этого нужно, пожалуй, больше храбрости, чем волчице или львице.
2 ученик: Зайца, конечно ноги спасают, но стоит посмотреть, как он убегает, например, от гончих собак. Несется, стелется по земле, заложив назад свои длинные уши, а собаки с диким лаем мчатся за ним. Выиграет заяц расстояние и начинает путать следы: то назад скакнет, то в сторону, а потом огромными прыжками уйдет и затаится. Сидит и спокойно смотрит, как свирепые псы разгадывают его лесную загадку. Слайд 11.
3 ученик: А глаза у зайца не зря “косые” – он видит ими не только вперед и в стороны, но даже немного назад. Уши тоже во все стороны поворачиваются – не надо головою вертеть. Вот сидит себе заяц спокойно, пока не увидит, что пора удирать. Не очень-то похоже на трусость.  Из всех наших животных, только борзая собака может догнать зайца. Если зайцу грозит опасность, то он скачет со скоростью 65 км/ч. Слайд 12.
6. Работа над произведением.
Чтение сказки учащимися  «цепочкой» (проверка д/з): стр. 183-185.

а) Послушайте сказку и подумайте:

- Почему это произведение можно назвать сказкой?

- Объясните название сказки. Почему в названии все слова с большой буквы? (Комбинированное чтение сказки: учитель + самостоятельное чтение после слов «Уж не съел ли его другой волк?) 

-Что же произошло с Зайцем?  Как вы понимаете слова «задал стрекача»?
7. Физкультминутка для глаз
б) Фотоглаз Слайд 13.
-Прочитайте слова. Какие слова лишние? Почему?
в) Словарная работа: подготовка к самостоятельному чтению: читаем слова по слогам, затем проговариваем целиком. Слайд 14.
вспорх-нёт – вспорхнёт (пояснить значение слова)
при-пле-лись - приплелись 
от-ве-дав-шие – отведавшие (пояснить значение слова)
ку-выр-кать-ся - кувыркаться 
рас-храб-рив-ший-ся - расхрабрившись 
под-кра-ды-вать-ся – подкрадываться 
раз-ыг-рав-шим-ся – разыгравшимся 
взо-брал-ся – взобрался 
при-о-бод-рил-ся – приободрился (пояснить значение слова)
пе-ре-вер-нул-ся – перевернулся

встрях-нул-ся – встряхнулся

8. Повторное чтение сказки по частям, составление плана. 
-Чтобы решить нашу проблему, давайте проследим, как автор называет зайца в каждой части
сказки.

 Чтение сказки по частям. Работа над содержанием каждой части.
1) Чтение первой части: чтение 1 части вслух по цепочке.
- Как заяц описан в первой части? (Смешной, глупый) Прикрепляются слова под картинкой, изображающей зайца. 
-Какое слово в этом отрывке повторилось несколько раз? Как думаете, почему? Почему Заяц объявил, что он никого не боится? Какое название подойдет к первой части? (Надоело бояться)

Упражнение на развитие зрительного восприятия. Восстановите предложение (найти его в тексте, а затем нужные слова у себя на парте, выйти к доске и составить предложение).

Собрались старые зайцы, (сбежались) маленькие зайчата, (приплелись) старые зайчихи. Хихикнули молодые зайчата, (засмеялись)  добрые старухи-зайчихи, (улыбнулись)  даже старые зайцы.

Вариант: (На слайде) на доске таблички со словами:

собрались        зайчихи

сбежались       зайцы

приплелись     зайчата

-Как вы думаете, правильно ли я составила словосочетания? А как надо? Прочитайте отрывок из текста.
- Почему, такие глаголы использует автор?
Аналогично:

хихкнули      

засмеялись

улыбнулись

-Подберите соответствующие слова из текста. Прочитайте. Слайд 15.
- Найдите в этой части слова, которыми можно заменить выражение: очень удивились тому, что услышали. (Выборочное чтение)

Зачитывают: Слушают и своим ушам не верят.
-Объясните выражение «душа в пятки».

Упражнение на развитие зрительного восприятия “Игра в прятки”. Начинаю читать со слов: Собрались старые зайцы…
Дети должны быстро найти это место и следить за мной, успевая все прочитывать про себя (в этих словах таится ответ на вопрос).

- Почему всем сделалось весело? 

Работа с иллюстрацией на стр. 184.

3) Чтение второй части.
 Упражнение на развитие подвижности речевого аппарата (жужжащее чтение).
-Кто оказался рядом с зайцем? Почему волк захотел съесть именно этого зайца? Что случилось с зайцем, когда он увидел волка? Что  подумал волк о зайце?

- О чем говорится в этой части? Какое предложение по смысловому значению главное? 

- Повторное чтение с заданием.

- Как волк вел себя, когда услышал зайцев? (Волк остановился, понюхал воздух и начал подкрадываться.)  Опишите волка. Какой он? 
- Найдите слова в этой части, которыми можно заменить выражение: Появился, как только о нем вспомнили. (А волк – тут как тут)

- Можно ли назвать этими словами вторую часть? Почему?
-Объясните выражение «Язык точно примёрз».

Работа с иллюстрацией на стр.185.
9. Физкультминутка.  
ПРОГУЛКА.

По дорожке, по дорожке
Скачем мы на правой ножке.
И по этой же дорожке
Скачем мы на левой ножке.
По тропинке побежим,
До лужайки добежим.
На лужайке, на лужайке
Мы попрыгаем, как зайки.
Стоп! Немного отдохнем,
Сядем и читать начнем.

5) Чтение 3 части: 
-Почему Волк не съел Зайца? Как вы понимаете выражения:

Гонится по пятам.

Задал стрекача.
Упасть замертво.

-Каким называет автор Зайца в этой части? Почему? (Несчастный) Прикрепляется карточка со словом под картинкой.
6) Чтение сказки до конца.

 -Где нашли трусишку? Какие чувства он испытывал? За что благодарили Зайца? Во что стал верить Заяц? Зачитайте. 
  -Как автор называет зайца в этой части? (Бесстрашный, храбрый) прикрепляются карточки.
План составляется по ходу работы над каждой частью. Слайд16.
1. Надоело бояться.

2. Задал стрекача.

3. Волк тут как тут!
4. Ай, да косой!

- Согласны ли вы? Почему? (Восстанавливаем порядок)
Работа над крылатыми выражениям по ходу работы над текстом.
-Что означают выражения, которые встретились в тексте? 
Душа ушла в пятки.
 Не верить своим ушам.

Язык точно примерз.
Гонится по пятам.

Задал стрекача.
Упасть замертво.

7. Итог урока.

-С каким произведением познакомились сегодня на уроке? Кто его автор? Что высмеивает автор? Как  относится  к  зайцу?   Как вы относитесь?

-Действительно ли заяц храбрый? (Проблема) Слайды 17- 19.
-Объясните пословицу: Зайца ноги носят, волка зубы кормят, лису хвост бережет. (Учитель прикрепляет под картинками с изображением волка, лисы, зайца таблички со словами: зубы кормят, ноги носят, хвост  бережёт. Дети восстанавливают пословицу и объясняют ее смысл) Слайд 20.
-Могла ли сказка закончиться печально? 

8. Самооценка  Слайд 21.
9. Рефлексия: украшаем елку для зайчика. Слайд 22.
Учитель раздает картинки с изображением зайчиков.

10. Домашнее задание:  Слайд 23.
*Дочитать сказку до конца и восстановить план.

**Придумать другой конец сказки?

***Сочинить свою сказку про зайца.
-Наступающий год – год кролика, близкого родственника зайца. Я хочу пожелать вам в новом году здоровья, счастья, исполнения все ваших желаний и хочу подарить вам на память символ наступающего года. Пусть он принесет вам удачу в новом году.
